

党建引领绘就观沟乡村振兴新画卷

近年来，峡窝镇观沟村党总支坚持党建引领，围绕经济抓党建，围绕富民促发展，带领全村干部群众拼搏奋进、开拓创新，努力绘就乡村全面振兴的新画卷。

2024年，观沟村建成“五星”党组织，先后荣获“全国民主法治示范村”“全国示范性老年友好型社区”“河南省园林小区”“郑州市两优一先”等称号。一块块耀眼的奖牌，亮出了观沟村党总支的优异成绩单。

党建引领，夯实基层堡垒

观沟村党总支始终将党建作为推动发展的核心动力，坚持以富民为党建工作的出发点和落脚点，团结班子和党员干部队伍，凝聚广大群众力量。

观沟村党总支书记赵金安告诉记者：“基层党组织要靠村干部带头，把一项项本职工作做好，把一件件村民关注的事情做好。”党总支以班子队伍建设为核心，以提高农村党员干部队伍能力和发挥先锋模范作用为重点，推进“党员领先、群众跟进”的发展模式。严格落实农村党员“一编三定”、党员积分管理、“三会一课”等组织生活制度，以党员户制度为抓手，创立党员示范岗，划定党员责任区。通过组建党员突击队和开展志愿服务活动，党总支带领党员为群众办实事300余件，日常走访1000多次，切实解决群众的急难愁盼问题。

产业发展，助推乡村振兴

乡村振兴离不开经济发展的支撑。观沟村“两委”成员带领党员代表多方考察，因地制宜培育主导产业，结合辖区资源优势，观沟村按照“一村一品、乡村振兴”的发展思路，引进河南金口农业科技有限公司，开发利用老村闲置的270余亩荒坡荒沟，种植胰岛果、辣木等药材，实现了土地高效利用和村民增收。

同时，观沟村积极鼓励村办企业发展，带领村民参与企业的生产经营，实现了上交利税和村集体股份分红。为缓解商户经营压力，党总支对51家租户实施租金减免政策，减免金额达10万余元。一位在观沟经营的租户表示：“我在这开店六七年了，前段时间生意不是很好，村里考虑到我的情况，减免了一部分租金，很大程度上缓解了经营压力，也让我对未来更有信心。”

为吸引更多优质商户入驻，观沟村新招引的4家



商户提供免租期、租金优惠等经营条件，越来越多新商户入驻，不仅丰富了村里的商业业态，还为村民提供了更多的就业机会。

优质服务，谱写惠民篇章

观沟村党总支充分发挥网格员职责，宣传、发动、组织群众全员参与网格化管理工作，畅通群众反馈途径，解决上报事件200余项，确保小事不出格，大事不出村。

“我们村有14项福利待遇，一半都是围绕老人开展的，每年给65岁以上老人发放120元理发卡，给70岁以上老人赠送生日蛋糕……”孝老敬亲、扶贫济困、睦邻友好，党总支注重文化建设与精神文明建设，还组建了舞龙队、红歌队、舞蹈队等文化队伍，多次举办文艺演出和“文明家庭”“最美村民”评选活动，树立先进典型。

为改善村民生活环境，观沟村新建了一个1500平

方米的充电车棚，配备照明和监控设施，解决了群众停库难题；设置垃圾分类投放点两个，配备垃圾分类收集车，村民垃圾分类知晓率达到100%，参与率达到98%。此外，村里正在筹建一个1000平方米的多功能封闭式运动场，进一步提升村民的生活品质。

“路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。”观沟村党总支以新姿态、新面貌、新精神，坚持提早谋划、提前布局，画好发展“路线图”，深入群众，着力解决好村民急难愁盼问题。在富民政策的红利中，观沟村努力让村民得到实惠，实现富裕，让村集体发展见实效，带领村民走上了党建引领乡村振兴的康庄大道。

未来，观沟村将继续以党建为引领，以发展为动力，以民生为宗旨，不断书写美好生活新篇章，让红色党旗在乡村振兴的征程中高高飘扬。

(记者 王明玥 慕丹丹 刘甲旭)



支部结对添新绿 共筑冯沟生态林

阳春三月，正是植树造林的好时节。近日，冯沟村与共建单位联合开展植树活动，进一步美化环境，凝聚人心。

活动中，大家分工细致，各尽其职，有的负责挖掘树坑，有的将苗木放入坑内，有的填埋土层并实施夯实，有的则在树木栽植后立刻进行灌溉，确保树苗生长所需的水分充足，各个环节都井然有序，体现

了大家对环境保护的重视和对未来的责任感。

下一步，冯沟村将持续开展形式多样的环保活动，不断增强村民参与生态建设的积极性与主动性，助力冯沟村生态环境持续向好。

(记者 李立营 通讯员 王成彩)

志愿同行 共植新绿

春风拂面，万物复苏。3月12日是第47个植树节，新安西路社区新时代文明实践站组织党员干部、志愿者，开展“植绿护绿·共建美好家园”主题志愿活动，为社区增添新绿。

活动现场一派热火朝天的景象，大家挽袖挥锹忙碌开来。铁锹与土地相击的响声中，志愿者分成小组默契配合，挥锹铲土、扶苗填坑、提水浇灌，每道工序都细致认真。经过两个多小时

的合作，10余株白蜡树、美国红枫树苗迎风挺立，新翻的泥土与枝叶上晶莹的水珠在春日暖阳下熠熠生辉。

“每一棵树都是希望的象征，我们种下的不仅是绿意，更是对美好生活的共同期待。”新安西路社区新时代文明实践站以植树节为契机，推动绿色理念深入人心，为构建生态宜居家园注入持续活力。

(记者 王明玥 通讯员 陶伊娜)

植绿护绿 共建美好家园

3月12日，工业路社区新时代文明实践站联合辖区企业，开展“植绿护绿·共建美好家园”主题植树活动。社区党员志愿者与企业员工挥锹添绿，共同为厂区建设增添新绿。

上午10时，在企业绿化区域，党员志愿者们充分发挥先锋模范作用，带头搬运树苗、密切配合，有的挥锹铲土、有的扶苗定植、有的提桶浇水，现场呈现出热火朝天的劳动景象。经过两个多小时的辛勤劳作，杏树、梨树等苗木在厂区“安家落户”，

为工业建筑群增添了勃勃生机。

据了解，工业路社区已连续4年组织辖区志愿者及联建单位开展义务植树、护树活动。社区党支部书记周小靖表示：“通过植树、护树活动不仅美化了生活环境，更拉进了居民、企业与社区的距离。工业路社区将持续深化‘党建引领、共建共享理念’，通过资源共享、活动联办等方式，积极引导辖区企业联建单位参与社区治理，共建和谐美好家园。”

(记者 张怡馨 通讯员 张毅)

颐苑社区：咱就主打一个急事快办！

“事儿是上午报的，路是下午修的！咱就主打一个急事快办不拖延！”近日，颐苑社区微网格长小陈看到小区门口刚刚修好的路面，脸上堆满了笑意。

小陈表示，自己住在翡翠华庭小区8号楼，平常会特别关注附近区域的环境卫生、安全隐患、民情社意等，院里的大事小情他都会通过“郑连心”平台反映上报，并全程跟进处置反馈。在近日的巡查中，他发现小区南门入口的通行缓坡因车辆碾压加上自然老化，出现了明显的龟裂断层，眼看不少推轮椅的老年人进出十分吃力，有人险些绊个趔趄，连连叹气摇头，他随即拍照上传至“郑连心”平台。

“整个需要修复的面积大概6平米。”“问题不大！

备齐水泥、砂石就成！”网格化治理平台接件的同时，小陈也已经和社区工作人员、物业服务人员坐在碰头会上。方案一定，说干就干，找人、买料、进场，一气呵成，完全没耽误下午动工。

施工现场繁忙有序，党员、网格长、志愿者主动加入，有拉警戒线告知群众的，有联系挪车维持秩序的，还有几个“懂技术”的当起了“监督指导”，小区物业公司的几位师傅撸起袖子，开足马力，将破损处仔细填充、抹平、压实，严谨细致，力争把控好每处细节，确保质量、速度双达标。

“路修得漂亮！这下孩子们就放心了，我又可以自己推轮椅去南门外的小游园听戏喽！”杨老伯在人群里

竖起了大拇指。

“从上报到办结，不足6小时，这就是咱的翡翠速度！”说话间，小陈掏出手机再次登陆网格平台，郑重提交了“满意反馈”。

据了解，颐苑社区下辖居民小区具有院落大、住户多、人口杂的典型特点，面对群众诉求多元、矛盾纠纷繁杂等问题，社区围绕街道“双提质”计划，通过网格长力量渗透、功能型党组织全覆盖等形式，主动作为、提前介入，以“枝叶关情”的初心、“滴水穿石”的恒心，整合治理力量、壮大治理队伍，让群众烦事清零，幸福满满。

(记者 刘世平 通讯员 白煊 蔡艳丽)

简讯

● 近日，通航社区新时代文明实践站开展“携手诚信经营·共建诚信社区”宣传活动，旨在弘扬诚实守信的传统美德，增强商户诚信经营意识，营造“知信、用信、守信”的良好氛围。(记者 张怡馨 通讯员 秦越)

● 近日，新安路街道厂前社区开展“郑州医惠保”政策宣传活动，让居民零距离了解政府指导的惠民保险，切实提升对“郑州医惠保”政策的知晓率和参与度。(记者 王明玥 通讯员 刘扬洋)

● 近日，朝阳街社区朝阳街北段的下水管道严重堵塞，污水肆意外溢，这一情况给居民的日常生活带来了极大的不便，周边环境也因此受到了污染。为解决这一难题，朝阳街社区积极联合创和物业、长铝后勤以及周边学校等5家相关单位，共同商讨应对之策，难题随之圆满解决。

(记者 王明玥 通讯员 李丽娟)

温暖相伴 遇见至善——探访高龄老人赵水木

近日，在阳光的轻抚下，区民政局携手峡窝镇民政服务站的工作人员，带着满满的关怀与敬意，走访慰问上街慈善老人赵水木。

当我们走进赵水木老人家中，仿佛回到了一个充满故事的旧时光里。这位已逾90岁高龄的老人，精神矍铄，身体还算硬朗，岁月在他的脸上刻下了深深的痕迹，却也赋予了他一种从容与淡定。屋内的摆设略显陈旧，那矮矮的方桌上，堆满了慈善捐赠票据和荣誉证书，它们就像一部部无声的史书，默默诉说着老人多年来的善举与奉献。

启明社工细心地为老人收拾屋子。当清理到厨房时，大家的目光被桌子上方半瓶长满霉菌的芝麻酱吸引

住了。出于对老人健康考虑，社工们决定将其扔掉。然而，这一举动却遭到了赵水木老人的坚决反对。他紧紧地护住那半瓶芝麻酱，神情中透露出一丝不舍，缓缓地说道：“刮掉还能吃，扔了多可惜，不能浪费啊。”那质朴的话语，让我们深刻感受到了老人一生勤俭节约的高尚品质。

在社工们耐心且坚定的劝说下，老人最终还是松开了手。社工们小心翼翼地将这半瓶芝麻酱扔掉，并耐心地向老人解释过期食品食用后可能带来的潜在危害。老人静静地听着，眼中闪烁着理解和信任的光芒。

赵水木老人就是这样一位平凡而又伟大的人。他一生勤俭节约、乐于奉献，用自己的实际行动诠释着生

活的真谛。2021年，郑州市共有12人荣登“河南好人榜”，而赵水木先生便是其中一位闪耀的明星。即便岁月流转，他每月依旧会风雨无阻地为郑州慈善总会和上街区慈善总会捐款，那一份份饱含深情的善款，承载着他对他人的关爱与帮助，希望能让更多有需要的人感受到社会的温暖。

赵水木老人用他的善良与节俭，为我们树立了一个道德楷模的形象。他的事迹如同一盏明灯，照亮了我们前行的道路。未来，我们将带着这份深深的感动，持续关注和关爱更多像赵水木老人这样的高龄群体，让社会的温暖与正能量在每一个角落传递、绽放。

(记者 安琪 通讯员 王晓璐)

党建引领聚合力 情暖夕阳显担当

近日，朱寨社区党总支联合中建三局西北公司河南经理部片区联合党支部，共同开展了“党建引领聚合力 情暖夕阳显担当”主题活动，为孤寡老人提供生活物资、健康关怀和精神陪伴，增强老年人的获得感与幸福感。

慰问中，党员们来到朱寨社区走访慰问孤寡老人，为他们送上牛奶、面粉、面包等生活必需品。每到一户，他们都亲切地与老人们交谈，听取他们的所思所盼，了解他们的家庭生活状况和存在的困难，叮嘱他们照顾好自己，鼓

(记者 张怡馨 通讯员 李惠敏)

博文社区举办心理健康讲座

为提升居民的心理健康素养，近日，博文社区新时代文明实践站举办“从心出发 健康进万家”心理讲座。

讲座现场，授课老师运用通俗易懂的语言，向居民讲解心理健康的特点、如何管理情绪、如何应对职业压力等心理健康知识，并结合日常生活中的典型案例进行分析，让居民深刻认识心理健康的重要性，倡导居民们要加强邻里之间的交流互动，踊跃参与到丰富多彩的社区活动中来。

(记者 李立营 通讯员 程璐阳)

民警暖心护送迷路老人回家

近日，区中心路派出所接到群众求助电话，称有位八旬老人迷失了方向，找不到回家的路，急需民警帮助。

警情就是命令，时间就是关切。接警后，中心路派出所值班民警立即赶赴现场，看见老人家正艰难地推着辅助推车，腿脚明显不便，神情中透露出无助与迷茫。民警们立刻上前，小心翼翼地将老人扶到警车上，一边耐心安抚老人情绪，一边询问老人相关信息。幸运的是，老人意识清晰，他缓缓地说道自己居住在

这是看似寻常的一件小事，却彰显出了民警们深厚的为民情怀。那一身藏蓝警服，承载着守护万家平安的神圣使命；那一次的暖心行动，传递着公安干警对人民群众的深情厚意。

(记者 王浩 通讯员 王雪梵)

小警情 大守护 新安路派出所的暖心之举



“意莫高于爱民，行莫厚于乐民。”在公安工作的广袤天地里，这句箴言被区公安局新安路派出所的每一位民警和辅警铭记于心、付诸行动。他们积极践行人民至上的工作理念，把群众身边事用心办、办出彩，切实提升群众的安全感和对公安工作的认可度。

就在近日，新安路派出所接到群众许女士的求助电话，称其十几分钟前停放在雕像附近超市门口的电动车不翼而飞了。民警朱元一接警后，迅速赶往现场进行处置，根据许女士描述，第一时间安排警力对周边监控进行查看，锁定车辆轨迹，同时，对周边小区进行地毯式摸排。监控显示骑走电动车的是一位年龄较大的老人，由于监控设施不全面，车辆踪迹到新建设街以后消失。

经了解，老人中午骑车买菜时着急回家，误将许女士的车辆骑走，而老人自己的车子仍然停放在超市门口。民警了解事情来龙去脉后，积极与双方沟通解释、化解误会，做好和解后续工作，双方均表示理解认可。

事后，许女士为表感激，亲自将一面“仁心助民，警德高尚”的锦旗交到新安路派出所民辅警手中。这面锦旗，不仅仅是对他们工作的认可，更是对他们一心为民、无私奉献精神的高度赞扬。

(记者 王浩 通讯员 李宪)